编者按 教育部民族教育司在 2013 年工作要点中提出,要"重点加强民族地区理科教学", "以理科教学为突破口,全面提高民族地区基础教育学校教育教学质量"。民族地区基础教育的 发展,理科教学一直是块"短板",而全面提高民族地区理科教学质量,大力培养理工科等应用 型人才,不仅是基础教育均衡发展的需要,也是促进民族地区经济社会和谐发展的现实诉求。 民族地区理科教学的难点有哪些,应该从哪些方面着手提升?本期"聚焦课堂"的一组文章就围绕这个话题展开,让我们共同关注。

民族地区中小学 理科教师培训问题的分析

●吕世虎 曹春艳

基础教育新课程实施以来,各级教育行政部门在民族地区组织了不同层次、不同范围的中小学教师培训,促进了民族地区教师的整体素质以及实施新课程能力的提升。但是,民族地区中小学教师培训尤其是理科教师培训依然存在很多问题。

一、民族地区中小学理科 教师培训存在的问题

(一) 培训资源享用不均衡 1.培训资金投入不足。由于 民族地区多聚集于经济不发达 省份,受地区经济发展水平的制 约,相对于经济发达地区,民族 地区理科教师培训经费仍然偏 少,欠账太多,教师经济负担较 重。例如,经济发达省份一年的 教师培训经费可以达到几千万 元甚至几亿,而少数民族聚居的 省份,教师培训经费多则几百万 元,少则只有几十万元。这种培 训资金投入的不均衡导致了不 同地区教师接受培训的机会和 效果差异巨大,特别是民族地区 理科教师的培训费用和培训次 数相对较少。

2.培训机会不均衡。为了提 升教师的新课程实施能力,国家 及地方政府启动了一系列的师 资培训计划和行动,如 2007年 启动的援助西藏、新疆教师培训 项目和西部农村国家级远程培 训计划,2008年开始的"国培计 划"示范性项目,2009年开始实 施的"国培计划"项目中的中西 部项目、边境民族地区中小学骨 干教师培训项目和中西部农村 义务教育学校教师远程培训项 目等。这些国家级计划增加了民 族地区理科教师接受培训的机 会。然而,从培训惠及的学校分 布来看,民族地区市、县、乡镇中 小学教师获得的培训机会较多, 基层的乡村中小学教师获得的 培训机会少;从培训学科看,物 理、化学、生物、科学、信息技术 等理科教师的培训机会偏少;从 培训对象来看,教龄 5-10 年的 中级职称以上理科骨干教师的 培训机会多,刚入职教师或高级 职称理科教师接受培训的次数 少;从年龄来看,45岁以下理科教师接受培训的机会多,45岁以上接受培训的机会少。例如,2008年开始的"国培计划"培训项目,针对理科教师的培训中,90%以上的项目要求中级以上的项目要求中级以上的项目要求中级以上的项目要求中级以上的项目要求中级大方。以下;西部少数民族于对理科高级、特级教师的全员培训;针对理科高级、特级教师的专证培训,西部少数民族地区近5年均为零。这种培训机会不均衡也影响了民族地区理科教师整体素质的提高。

地区的县级教师培训机构现状 堪忧。一方面,现有县级教师培 训机构的专业能力不足,培训专 业人员较少,理科培训者知识陈 旧,不能满足教师的需求;另一 方面,在我国教师教育制度改革 过程中, 县级教师进修学校萎 缩,很多机构改办成普通高中或 职业高中,培训教师大量流失; 培训师资临时拼凑,培训设备严 重匮乏. 培训模式僵化陈旧.效 果难以保证。

4. 培训课程开发针对性不 强。现有培训课程对民族地区理 科教师的针对性不强。民族地区 理科教师"所教非所学"现象比 较普遍,比如一些文科专业的教 师担任理科教学,一些理科教师 承担双语教学。教师培训课程中 针对非专业理科教师的培训课 程较少,特别是理科双语教师培 训的课程很不完善。

(二)培训内容与模式缺乏 针对性和创新性

1.培训内容缺乏针对性。近 10年的教师培训,基本上是按照 政府整体推进新课程的需要部 署安排培训内容的。培训设计没 有进行有效的教师培训需求调 研,对教师的实际需求了解不 够,造成培训目标过分强调教师 专业发展的应然需求而忽视实 然需求,培训内容过分强调新课 程理念的灌输而忽视教师在特 定教学情境下解决教学问题的 能力。就目前情况来看,针对民 族地区理科教师学科专业知识 欠缺、信息技术水平不高、理科 双语教学效率不高、民族地区学 生理科基础薄弱等问题的培训 内容在培训课程方案中没有充 分体现,培训内容对民族地区理 科教师的针对性不强。

2.培训模式缺乏创新性。在 近年来的教师培训过程中,民族 地区理科教师培训模式在实践 中不断完善,倾向于多元化。但 是对地区差异、民族地区理科教 师的实际困难关注不够,培训机 构在培训实施过程中仍然以"理 论讲授"为主,对于实践环节指 导不力,培训内容缺乏特色。民 族地区理科教师的实际困难与 问题并没有在培训过程中真正 解决,影响了培训效果。例如,多 元文化背景下民族地区理科教 学问题、民族地区学生理科学习 兴趣不高问题、民族地区学生的 理科思维差异问题、理科双语教 学问题、民族地区理科教材开发 问题等,在培训中没有充分体 现。

3. 培训时间安排不合理,工 学矛盾突出。目前,"国培计划" 中西部项目中的教师培训项目 一般是上半年申报项目,下半年 实施培训,培训时长为10-15天 (短期集中)或90天左右(置换 脱产)。一些省级教师培训也安 排在下半年。民族地区理科教师 数量不足,教师大规模、频繁地 外出培训,影响了中小学的正常 教学秩序。校长因此对培训产生 抵触情绪,派不出教师和不按要 求选派培训教师的情况比较普 遍。工学矛盾导致教师和校长对 培训不积极。

(三)培训评价机制不健全

1. 缺乏长期有效的跟踪、反 馈机制。目前,培训效果的评价 一般是通过培训结束后让学员 填写评价表的方式或通过互联 网和电话间接跟踪的方式收集 评价效果。这些评价过程没有经 过深入调查,对教师培训后的教 学行为是否发生改变、学生是否 受益无法作出判断,评价往往流 于形式。而且培训效果的反馈一 般只限于本次培训,缺乏长期有 效的跟踪和反馈机制。

2. 培训后的跟踪指导不到 位。教师学习的特点之一是源于 问题的行动学习,即为改进教学 而学习,针对教学问题而学习, 在教学过程中学习,从教学反思 中学习。所以,教师培训不能仅 限于集中学习,训后的跟踪指导 是提高教师培训质量的有效措 施。目前,各培训机构在培训方 案中虽然设计了跟踪指导的内 容,但由于经费、人力等的局限, 对培训后的跟踪指导落实不到 位。特别是,民族地区理科教师 数量少、分布散,对其进行后续 跟踪非常困难,单独依靠培训机 构难以完成,政府、教育行政部 门、培训机构等的配合和协调不

二、如何提高民族地区中 小学理科教师培训效果

(一)增加民族地区理科教 师培训的经费投入,合理配置培

1.国家应持续增加民族地区 教师培训的投入。要保障各级行 政部门必须按照规定足额分配 教师培训经费,保证经费到位和 执行"不打折扣"。同时,为了使 民族地区教师培训形成良性发 展的运行机制,可以根据"合理 分担、效益共享"的原则,实施国 家财政拨款为主,地方和学校分 担培训经费的筹措政策。在具体 的培训资源分配中,应该针对该 地区学科教师的结构和比例,合 理分配各个学科的培训经费,尤 其对偏远民族地区理科教师的 培训要予以倾斜。民族地区理科教师的 理科教育的质量,从原民族地区 理科教育的质量,从原民族地区 对学技术的发展政策, 分配培训资源,为民族地区 分配培训资源,为民族地区 分配培训资源的培训获得 人工程 ,从而提高民族地区科学技术 发展的整体水平。

2. 要加强培训机构能力建 设,提升培训机构的专业能力。 国家应该从硬件建设和软件建 设两个方面对民族地区教师培 训机构给予支持。一方面,通过 多种方式建设多层次的教师培 训机构,完善培训机构承担各类 教师培训的功能。以公开招标的 形式建设较高层次的国家级、省 级教师培训机构,以项目立项的 方式建设市、县级教师培训机 构。特别是,通过项目立项的方 式使得民族地区原来的中等师 范学校、教师进修学校重新组织 教师培训资源,组建新的县级教 师培训机构,以便有能力承担教 师继续教育中的全员培训以及 部分专项培训。另一方面,通过 建设各种层次的教师培训专家 库以及培训项目"竞标—年审" 机制、提升培训机构的专业能 力,切实提升教师培训质量。民 族地区应该共享国家级教师培 训专家库资源,同时,要建设本 地区的省级、市级和县级教师培 训专家库。特别要建设一个高水 平的理科教师培训团队。在培训 过程中,通过遴选高水平的专家 和优秀一线教师组成理科教师 培训团队,为民族地区中小学理 科教师培训提供专业支持。

(二)优化培训内容,创新培训模式,提高培训的针对性

1.在设计和实施民族地区中 小学理科教师的培训之前,需要 了解民族地区中小学理科教师 的需求。以解决教育教学实践中 的问题为出发点, 生成培训内 容。同时,针对民族地区理科教 师"所教非所学"现象比较普遍 的现状,改变针对专业教师的培 训惯性,突出实践课程,下移培 训重心,设计适合民族地区理科 教师的培训课程。特别要关注多 元文化背景下的民族地区理科 教师教育教学经验的分享,通过 培训对象、培训专家及培训管理 者共同设计培训方案,开发培训 内容,使培训内容具有较强操作 性和实践性。

2.在设计培训项目时,要系 统规划和设计少数民族教师培 训项目,使教师培训成为连续 的、系统的促进教师专业发展的 助推器。国家层面,应该将民族 地区作为一个整体进行系统的 教师培训规划,在此基础上设计 少数民族教师培训系列项目,这 样的规划最好以5年为一周期 进行评估和再规划。在国家整体 规划和系列项目的基础上,各民 族地区选择符合本地区的若干 个系列项目进行具体项目设计 和实施,打造本地区教师培训特 色,使教师培训连续、系统地推 动该地区教师专业发展。

3.设计培训模式时,要考虑 教师作为成人学习者的特点。综 合运用专题讲座、经验交流、参 与式研讨、案例观摩、优秀教师 经验介绍、现场学习以及访谈、 问题诊断等多种方式,落实培训 任务,提高培训实效。 (三)建立可持续发展的培训评价机制,强化培训效果

1.应建立民族地区理科教师 培训档案,关注培训的递进性以 及培训与教师专业发展的关系。 为教师建立个人培训电子档案, 能够在省际和省内共享,以便承 担培训任务的机构能够根据不 同教师的情况进行有针对性、无 重复的培训设计,提高培训的效 益和针对性。民族地区理科教师 培训,需要科学设计,短期与长 期兼顾,分层、分类、分岗、分科 结合,既要做好新任教师的入职 培训,也要关注骨干教师的研修 提高,而教师培训档案的建立和 有效使用有助干教师培训良性 机制的形成。

2.根据区域实际,整合各类 理科教师培训项目,关注教师的 长远发展,为理科教师的专业发 展提供专业化的引领。应整体规 划教师培训项目的设计,使得各 类项目有效整合、聚焦目标、分 类分步实施,以解决目前培训项 目零散而效果不佳的问题。例 如,民族地区教育主管部门可以 委托培训机构针对该地区的中 小学理科教师培训问题进行区 域设计,一般区域设计项目的执 行周期在 1-5 年不等, 一个周期 结束后进行区域评估,评估后可 以结题,再进行下一周期的设计 和执行。这种区域性的理科教师 培训项目具有针对性,也容易因 地制宜、因材施教,能够更好地 打造少数民族地区理科教师的 专业特点与地方特色,促进该地 区理科教师的专业化发展。

(作者单位:西北师范大学 教育学院)